

全省县乡两级人大换届选举工作部署会议强调 扎实做好县乡两级 人大换届选举工作

本报讯（记者 杨猛 瞿姝宁）5月17日，云南省县乡两级人大换届选举工作部署会议在昆明召开。会议强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于做好县乡人大换届选举工作的重要指示精神和党中央决策部署，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，以高度的政治责任感和使命感，同心协力、扎实工作，确保全省县乡两级人大换届选举工作取得圆满成功。

省委书记、省人大常委会主任阮成发出席会议并讲话，省委副书记、省委组织部部长李小三出席会议并提出具体工作要求。

阮成发指出，以习近平同志为核心的党中央对做好县乡人大换届选举工作高度重视，多次作出重要指示、提出明确要求。要认真学习领会习近平总书记重要指示精神，深刻认识做好县乡人大换届选举工作的重要意义，不断增强政治判断

力、政治领悟力、政治执行力，扎实做好全省县乡两级人大换届选举工作，确保习近平总书记重要指示要求和党中央决策部署得到全面有效落实。

阮成发强调，选好人大代表，是开好县乡人大会议、保证县乡国家权力机关顺利换届的重要基础。要坚持标准条件，严格把好县乡人大代表的政治关、素质关、结构关，严格落实“九个一律”不得提名推荐要求，把不具备条件的人选挡在门外，使选出的人大代表具有广泛性和代表性。

阮成发强调，选干部、配班子，是换届选举的重中之重。要坚持好干部标准，树立正确用人导向，选优配强领导班子正职，培养选拔优秀年轻干部，着力增强班子整体功能，通盘考虑人事安排，着力打造政治过硬、具备领导现代化建设能力的领导班子和干部队伍。

阮成发强调，要严明换届纪律，营造风清气正、弊绝风清的选举环境。要筑牢思想“防线”，坚持教育在先、警示在先、预

防在先，坚决杜绝各种不正之风和腐败现象发生。要明确行为“底线”，坚持把纪律和规矩挺在前面，严格落实“十个严禁”纪律要求，立规矩、讲规矩、守规矩。要划出工作“红线”，对违纪违法行为零容忍，发现一起、查处一起、通报一起。

阮成发强调，党的领导是做好换届选举工作的首要政治原则和根本政治保证。要把党的领导贯穿换届选举工作全过程，加强组织领导，充分发扬民主，严格依法办事，做好思想工作，强化宣传引导，确保县乡人大换届选举工作平稳有序进行。

省人大常委会常务副主任张太原主持会议。会议以视频形式召开，冯志礼、韩梅在主会场出席会议。云南省县乡两级人大换届选举工作领导小组成员和联席会议成员单位有关负责同志在主会场参加会议，各州（市）、县（市、区）有关人员在分会场参加会议。会议还将组织开展县乡两级人大换届选举有关法律法规专题辅导。

加强“新基建” 云南发力产业数字化

5月17日，记者从省通信管理局了解到，今年我省计划新建5G基站3万个，交通枢纽、学校、医院、主要产业园区等重点场所千兆宽带覆盖率达100%，为推动全省数字化转型、加快数字经济高质量发展打造坚实的网络底座。

数据显示，截至3月，全省固定互联网宽带接入用户1319.7万户，较去年末增加41.6万户，百兆以上用户占我省固定互联网宽带接入用户的91.4%。全省5G基站20389个、5G用户347.1万户。以5G网络为首的网络底座已具雏形。

我省信息通信行业布局将继续以“数字云南”建设为主线，以“新基建”为抓手，以推进辐射南亚东南亚国际信息通信枢纽建设为契机，全面提升全省信息通信基础设施建设能力，深入推进信息通信业与经济社会各行业融合发展，持续优化行业环境，不断提升服务水平。为此，云南省信息通信行业提出了7大目标任务：一是大力推进新型数字基础设施建设。二是加快推进辐射南亚东南亚国际信息通信枢纽建设。三是全面赋能“数字云南”高质量发展。四是深入推进创新型云南建设。五是积极营造良好行业发展环境。六是全面提升网络安全保障水平。七是系统增强应急通信能力。

据悉，5月17日是第52个世界电信和信息社会日，今年的主题是“在充满挑战的时代，加速数字化转型”。

本报记者 宗琪

经济形势怎么样？物价怎么走？

——国家统计局解读经济热点

国家统计局17日发布4月份经济运行主要数据。围绕经济形势、物价、外贸走势等当前经济运行的热点问题，国家统计局新闻发言人付凌晖当日在国新办发布会上进行深入解读。

国民经济稳定恢复发展

付凌晖表示，4月份，生产需求持续增长，就业物价总体稳定，新动能培育壮大，国民经济延续稳定恢复发展态势。

生产稳中有升，需求继续扩大。从生产看，4月份，全国规模以上工业增加值两年平均同比增长6.8%，比上月加快0.6个百分点；服务业生产指数两年平均同比增长6.2%，整体上保持稳定增长态势。从需求看，4月份，社会消费品零售总额两年平均同比增长4.3%，继续保持稳定增长态势。

就业总体稳定，城镇调查失业率下降。前4个月，全国城镇新增就业437万人。4月份，全国城镇调查失业率为5.1%，比上月下降0.2个百分点。

发展新动能持续壮大，市场主体活力增强。从新动能情况看，在规模以上工业当中，装备制造业和高技术制造业两年平均同比分别增长11.2%和11.6%，明显快于全部规模以上工业增加值增速。

“也要看到，当前国际形势还比较复杂，全球疫情发展还存在不确定性，世界经济复苏前景还面临很多不确定因素。国内经济恢复仍处在恢复进程中，恢复当中不平衡的现象还是存在的。”付凌晖说。

生产供给总体恢复较好

统计数据显示，4月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.9%，涨幅比3月份扩大0.5个百分点。

付凌晖表示，目前CPI处于温和上涨，核心CPI同比上涨0.7%，也是小幅上涨。从全年来看，目前粮食生产总体稳定，库存保持比较高的水平，食品价格有望保持总体稳定。

值得注意的是，4月份，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）同比上涨6.8%，涨幅比3月份扩大2.4个百分点。PPI上涨压力是否会传导到CPI，导致居民消费价

格上涨？

付凌晖分析认为，PPI对CPI肯定会有传导，但是总的看，我国的工业行业门类比较齐全，产业链条比较长，上游向下游的传导是逐步递减的。

此外，从整个供给和需求的关系来看，目前也不支持价格大幅上涨。

付凌晖表示，中国经济整体处于恢复进程中，很多需求方面的指标，比如投资、消费指标的增速还没有恢复到疫情前水平。同时，生产供给总体恢复较好，供求关系不支持价格大幅上涨。

外贸仍会保持一定增长

4月份，我国外贸成绩单亮眼。当月，货物进出口总额31492亿元，同比增长26.6%。其中，出口17128亿元，同比增长22.2%；进口14363亿元，同比增长32.2%。

“今年进出口保持了较快增势，超出了社会预期。总的来看，这显示了中国外贸的韧性和潜力。”付凌晖说。

付凌晖分析认为，下阶段，外贸保持增长、稳中提质有基础。

从国际来看，尽管近期部分国家疫情出现了变化，但全球经济复苏态势仍能够延续，这对全球需求增长有支撑。国际货币基金组织对全年经济增长预测也在提高。

从国内来看，国内生产恢复比较好，我国工业行业门类齐全，工业生产恢复的各方面保障条件还是不错的，能够有效应对外部需求的变化。此外，我国坚定推动对外开放，支持外贸发展的政策仍然会继

续发挥作用。

“总的看，外贸仍然会保持一定的增长。”付凌晖说。

此外，4月份消费增长继续保持扩张态势。当月，社会消费品零售总额33153亿元，同比增长17.7%，两年平均增长4.3%；环比增长0.32%。付凌晖说，消费保持稳定恢复有很多有利条件，一季度消费在三大需求当中的贡献率已经回升至最大。

“随着经济稳定恢复，就业在扩大，一季度居民收入也在增加，这有利于提高消费能力。”付凌晖说，尽管近期出现了一些局部疫情，但是国内疫情防控形势总体较好，有利于增强消费者信心。随着经济恢复，消费者对于经济前景的预期在改善，也有利于增强消费预期。从这些方面来看，预计消费对经济增长的贡献还会持续改善。新华社记者 魏玉坤 邹多为

“职工驿站-爱心翼站”挂牌 户外劳动者们 累了可到这里歇脚

5月17日，在昆明环城东路的中国电信泰丽营业厅里，一幅暖心画面向全市所有户外工作的劳动者展开。当天，“职工驿站-爱心翼站”正式在昆明挂牌，在泰丽营业厅，记者看到有站内服务专区，设置了休息座椅、沙发、手机充电、Wi-Fi网络、饮水供给、无障碍进出通道等休息服务设施，现场还配备了一名爱心大使为户外劳动者、老年人等服务对象提供专属服务。

省总工会党组成员、副主席张驰在授牌仪式上表示，截至2020年底，云南省各级工会投入5200余万元，在全省建成符合建设标准的“工会户外劳动者服务站点-职工驿站”1355个，为环卫工人、出租车驾驶员、交警协警、快递员等户外劳动者解决遮风避雨难、饮水就餐难、如厕休息难等现实问题，切实为户外劳动者提供“累了能歇脚、渴了能喝水、热了能纳凉、没电能充电、饭凉能加热”的爱心服务，在社会各界引起广泛好评，已成为城市文明建设的一张闪亮名片。

此次与中国电信整合资源，充分发挥营业厅网点优势，通过有序推进服务资源向社会开放共享，年内计划在154个中国电信营业厅建设“职工驿站-爱心翼站”，希望形成合力，把遍布全省的营业网点建成一个个温暖的劳动者之家。

云南电信总经理王宏表示，“职工驿站-爱心翼站”建设运营将列入“我为群众办实事”任务清单，并鼓励电信青年志愿者加入到服务中来，开展关爱户外劳动者、助残扶弱、科普教育等公益活动，真正把“我为群众办实事”落到实处。

本报记者 宗琪